

Feloldó szerkesztés:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőhely:
III. ker. BELICZEY-U.
115. SZ.

SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 160 k.
Negyedévre 40 k.
Egyes szám 3 k.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICZEY
UT 115. SZÁM.

Lapfőlapjónos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívesek Pártköre

Feloldó kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

Az építkezés előmozdítása.

Tudott dolog, hogy a lakáshányon semmiféle lakásrendelet nem segíthet és a lakáshányt csak lakások építésével lehet megszüntetni. Eppen ezért a lakásügy rendezésével kapcsolatban illetékes helyen azzal a kérdéssel is behatóan foglalkoznak, miként lehetne tavaszra az építkezés megindulását elősegíteni. Ennek a célnak a szolgálataiban áll a nemzetgyűlés által legutóbb elfogadott törvény, mely az építkezés előmozdítására háromszázmillió koronát bocsát a kormány rendelkezésére. Ezzel párhuzamosan a földmívelési minisztérium is kidolgozott egy törvényjavaslatot, amely falusi kisközségek építését akarja elősegíteni.

Míndez azonban nem elegendők a baj gyökeres orvoslásához s miután az építkezés nem lévén hasznosítható, a magántőke önkéntes bekapcsolódására nem lehet számítani, illetékes helyen a kényszerépítésre gondolnak. Azt jelentené ez, hogy a magánítók és a vállalkozási kényszerítő eszközök alkalmazásával bírnák rá az építésre. Ez a következőképpen történne:

A nagy vállalatokat köteleznék arra, hogy záros határidő alatt üzleti és vállalati irodájukat saját maguk építette házakban helyezték el és tisztviselőiknek, valamint munkásaiknak lakásnyerőit ily módon építéssel maguk gondoskodjanak.

Az új vállalatok pedig csak akkor kapnának iparengedélyt, ha saját maguk építette hájaikkal rendelkezének, vagy ilyen vállalati ház építésére vállalnának kötelezettséggel.

A tisztviselők és munkások lakásigényének kielégítésére impregnáltházakat akarnak építtetni, amelyek főként Angliában vannak elterjedve. Egy ilyen háromszobás lakásnak a felépítése nálunk ma kétszáz ezer koronába kerülne.

A földreform gyorsabb végrehajtása.

A nemzetgyűlésen a kisgazdapárt egyik tagja a felhatalmazási törvényjavaslatba új szakasz felvételét javasolta, melylyel a földbirtokreform-törvény 50. §. utolsó bekezdése ugyanis módot nyújt arra, hogy a korlátolt forgalmu ingatlanokból az állam a megváltható részt fahaszonbérletként

átvehesse, ha az nincs is haszonbérbe adva.

Ha az ingatlan haszonbérbe van adva, akkor az említett törvény 52. §-a értelmében a földtulajdonos kishaszonbérlet létesítésére az Országos Földbirtokrendező Bizottság általi kötelezhető.

A földbirtokreform-törvény gyorsabb végrehajtásának érdekében célszerűnek mutatkozott, hogy a törvény az igénylőket sürgősen földhöz juttathassa. E célra az indítvány szerint az Országos Földbirtokrendező Bizottság az 1920. évi XXXVI. t.-c. utolsó bekezdését minősítőleg mezőgazdasági földbirtokalkalmazásba veheti — tehát korlátolt forgalmu birtokra is — és az érdekelte földtulajdonost, illetve birtokost, még ha a birtoka saját kezelésben van is, a földhöz juttatandók részére meghatározott terjedelmű kishaszonbérleteknek és legelő haszonbérleteknek közvetlen úraló kiadására is kötelezheti.

Felemltek a hadirokkantok, özvegyek és árvaq illetményeiket.

A nemzetgyűlés elé beterjeszték az egyesített közigazgatási, véderős és pénzügyi bizottságok jelentését a hadirokkantok, özvegyek és árvaq illetményeinek felemléséről szóló törvényjavaslatot.

A bizottsági tárgyalások során a hadirokkantok érdekeit figyelembe vették és több méltányos módosítást eszközöltek. Első sorban rendkívüli fontosnak tartotta a bizottság azt, hogy az ellátási díjak általában fel-emelje.

A javaslat szerint:
A 75 százalékos keresékeptelen rokkantok évi ellátási díját 3600 koronáról 4200 koronára, a 100 százalékos rokkant évi ellátási díját pedig 3600 koronáról 4800 koronára emelik fel.

Ezenkívül a népjóléti miniszter felhatalmazást kapott, hogy 100 százalékos drágasági pótlókat engedélyezhet a rokkantoknak.

A hadiözvegyek évi ellátási díját 1800 koronáról 2400 koronára, illetve 2400 koronáról 3600 koronára és 3600 koronáról 4800 koronára emelik fel.

A hadiözvegyek gyermeknevelési járuléka 15 százalékról 30 százalékra és a gyermeknek évi nevelési járuléka 600 koronánál kevesebb nem lehet.

Hadiárvaq I. és II. osztályban évi 900 koronára, III. osztályban évi 1800 korona ellátási díjat élveznek.

A nagyvaldozatokl megalkotott törvényjavaslat, a mai pénzügyi viszonyok között nagy erőpórába az állam kasszájára, mégis az állam eltekintve mindentől, a rokkantok segélyezésénél elment a végső határig.

A törvényjavaslat kimondja még, azt is, hogy a hadirokkantok, özvegyek és árvaq illetményei mindenféle adó és illeték mentességben részesülnek.

Pártélet.

Figyelemztetés. A sarvasi kisgazdák és földmivesek pártkörének értekezletén, előadásban és gyűlésein csak azok vehetnek részt, akiknek tagsági igazolványuk van. Ezeket minden vasárnap d. u. 2—4 óráig lehet a pártkör pénztárnokánál kiváltani.

Könyvtár órák. Ugy a nép- mint a pártkönyvtár a tagok részére minden vasárnap délután 2 órakor kezdődik.

Sz. Vegyük, olvassuk és terjesztjük a „Szarvasi Újság”-ot, mert ez a kisgazdák és földmivesek érdekeinek igazi szószólója.



Ami Szarvasra is vonatkozik.

— Bíralt egy gyermekvédelmi tanulmányt. —

Az alföldi magyar községekbe, városokba is elvitte a háború azt a veszedelmes nyavalyát, melyről kétségessége miatt eddig nem igen beszéltek. Valószággal úgy voltak vele, hogy az agyonhallgatást győgyélenként tartották. Most azonban, hogy következményei teljes súlyosságukban jelennek meg, nem lehet tovább a kérdést nébdás tárgy gyanánt kezelni. Szükséges ezért, hogy az illetékes tényszék figyelmé re tereljük arra a veszedeleme, amely abban rejlik, hogy beteg egyének kölnke egymással házasságot. Az utód egészséges, ép testű csak úgy lehet, ha a szülők is azok.

Kötelességet teljeszt ezért a „Szarvasi Újság” akkor, midőn dr. Práger Márton neves orvosi szakiró most megjelent tanulmányát ismereti és felhívja a figyelmet a gyermekvédelem ezen új fajára. A szerző reá mutat: a gyermek’ testi fejletlensége nem mindig szerzett. Sokszor, — sajnos gyakorta — örökítés által jutnak ahhoz. Törkedjünk ezért arra, hogy azok, akik a házasságra lépnek, egészséges testtel rendelkezzenek. Ez pedig az által érhető el, ha terjed a tudás, elhatható olyan helyekre, amelyek mentesek voltak főle.

Tudják meg az egyének: vannak olyan betegségek, amelyek örökölhetőek. Így történik meg, hogy az apa véltékéft, könnyelműségéért a fia szenved.

Szeretők, ha ezen néhány sornak itt Szarvason is visszhangja lenne; s dr. Práger údvós javaslati több követőt találának.

A szaktudomány ára 10 korona. Megrendelhető a Közpolitai Sajóvállalat könyvkereskedésében Budapest, Duna-u. 6. sz.

— **Mocsoknyi József temetése.** Impozáns végfeszítésgyártó keretében bucsuztatja el főgimnáziumunk érdemes, korán elhunyt igazgatóját, Mocsoknyi Józsefét, akit lapunk olvasói, mint kedves zsané költőt ismerik. Pénteken délután 2 órakor a gyűszűháznál történt beszélés után földi maradványait a főgimnázium tonacsarnokába viték, amelyre ekkor már teljesen megtöltött a gyászoló közönség. A koporsónak a ravatolon való elhelyezése után a végfeszítésgyártó a 163-ik szőlőtér énekelték el, melynek elhangzása után Kello Gusztáv mondott méltó hatásv. költői származású gondolatközzel beszédet. Ezután vegyeskar énekel, majd Placcsó István ösmertette a megboldogult életrajzi adatait. Ezután Saskó Soma főgimnáziumi el. igazgató tanár társai, Liska VII. oszt. tanuló a főgimnázium tanuló ifjúsága nevében bucsuztatták el. A meghaltó gyűszűszertartási a főgimnázium férfi karának szép éneke fejezte be.

— **A hósi halál új igazolási módja.** A honvédelmi miniszter módosította a viágháború alatt hósi halált halt katonái egyének halálsejtelének igazolásáról kiadott és eddig érvényben volt rendeletét. Az új rendelet értelmében a halálest bejelentését hitelesnek fogadják el a katonaság akor is, ha a halálest megörbítették egy tiszt, vagy más legénység állományú volt katonája, vagy más két polgári szemtanú tanúvallomással igazolja. Az új formában kiállított jegyzőkönyveket a honvédelmi miniszterium 36. ügyosztályához kell jóváhagyás végett feljuttatni.

— **Dr. Egan Imre képviselőjeit.** A „Kereztény Napló” közli, hogy az ottani kerületben dr. Egan Imre volt békésvármegyei főispán lép fel kizsákdapári programmal. Ellenjellelője P. Abraham Deszö függetlenségi és Csontos írta kizsákdapári lesz.

— **Sajtgyár a megyében.** Békéscsábon sajtgyár van alakulóban. A magyar mezőgazdaság jövő irányának helyes megértéséről lesz tanuságok a békéscsábai kizsákdák szerveződés sajtgyár alapítására. Örömmel adjuk le ezt a hírt, mint örvendetes példát annak, hogy kell az annyiszor hangzoltatott „többermeles” jelszavát a gyakorlati életben megvalósítani. A sajtgyár ugyanis biztosítja a vidék tejenek tisztas áron való elhelyezését, míg viszont a marhadalomny fokozására buzdítja a gazdákat. Az ezzel együtt járó trágya viszont a földeknek kedvezőbb kihasználását teszi lehetővé s így első fordára lesz a többermeles. Az életré való teret sikerét annál biztosabbnak vehetjük, mert a békéscsábai kizsákdák gyárak felállításában a már évek óta nagy sikereit működő seponri vállalatok veszik mintául.

— **Halálozás.** Wieland Matild, dr. Wieland Sándor ny. főszoalgebíró testvére, a múlt héten influenzában meghalt. Holttestét a család beszentelés után Gyulára szállították.

— **Köszgylés.** A Szarvasi Nőegylet vasárnap, fi. hó 19-én délután 3 órakor tartja évi rendes köszgylését a főgimnázium tanári termében, melyre a iagok fizetellel meghívottak.

— **A saját használatra való kőtszáz palántás „dohánytermelés engedélyezése.** A kormány 1922 M. E. számú rendeletében a saját használatra való kőtszáz palántás dohánytermelés kivételében még az 1922. termelési évre is engedélyezte. A rendeletet szerint bármely közönséges (városban) csakis belsősegekre vagy belsőseggel összefüggő földterületekre, tanyán, pusztán, szőlőben (hagyközségben) pedig csakis lakóházak mellett bekerített vagy egyébként elhatárolt földterületekre és csakis azoknak lehet adni, akik mezőgazdasági termeléssel hivatalsszerűen foglalkoznak, földjüket saját maguk intővelik. A saját használatra termelt dohányi kizsárod az engedélyes termelő és csak mint pipado-

hányt fogyaszthatja s azt a község (város) határából kívinni avagy abból másnak részere bármit is eladni vagy egyébként elidegeníteni tilos. Egy-egy termelő csakis kőtszáz dohánypalánta kiállítására nyerhet engedélyt. A saját használatra való kőtszáz palántás dohánytermelés engedélyt csak az engedélyes termelő — palántáknént 6 K-val számíva — egy öszebzen 1200 K engedélytellel köteles letölteni.

— **A felmért forgalmi adó életbe léptetése február 1-ről márciusra elhalasztott.** Az elhalasztás oka, hogy a kormányzat felhasználni kívánja azon tapasztalatokat, melyeket a forgalmi adóörvény végrehajtása terén a gyakorlatban eddig szerzett és az egész adózást a gyakorlati életnek legmegfelelőbb módon az ipari és kereskedelmi életviszonyok figyelembevételeivel óhajja állandósítani.

— **A románok népszámlálása a magyar földön.** A magyar földről a Románának juttatott részekben az ismételten megjelent és megkorrigált népszámlálás hivatalos statisztikai eredménye a következő. Összesen van 5,200,345 lélek az elszakított országrészen. Ebből magyar 1,378,189, román 2,974,950, német (szász) 513,791, zsidó 170,000 egyéb nemzetiségű 170,489. Ha ezen adatokat az 1910. évi magyar hivatalos népszámlálási eredményével összehasonlítjuk, élesen kitűnik, hogy a románok népszámlálása maguk javára hajlott, mert a magyarság számárnyát mesterségesen lecsökkenték, a románokét pedig a királyság belső román katonaság itt állomásozó legénységének létszámával is emelték. A román uralom alá jutott összes magyarság száma azonban így is megúti a 2 milliót, mert a fentebbi magyar létszámokhoz a bukovinai moldvai csángók, magyarok és a Románia-óról elköltöző magyarok is hozzászámítandók. Tehát ma 2 millió magyar van román imperium alatt.

— **A kétkoronások kicsérölése.** A hivatalos lap vasárnapj számban megjelölt pénzügyminiszteri rendelet értelmében február 13-ával kezdetét veszi az Osztrák-Magyar Banknak a magyar állam területén forgalomban lévő felülbájegeztelen, 2 koronáról szlő levegyeinek, valamint az ugynevezett lanácskőzárasság szervei által kibocsájtott 2 koronás bankjegyzülatatok kicsérölése.

— **Nyolcoszázra emelkedett egy év alatt a szántóföld bérlete.** Az országban most kötik meg újra a bérleti szerződéseket és bár a kiküldési ár is igen magas, az árverezők igyekeznek a bérlet árt felverni. Sok helyen olyan bérlet igények, amennyit a bérlet jóvalde nem fog behozni. Kétféle bér van: buza és készpénz, az árverezők szivesebben fizetik a buzát. Többek között a debreceni református egyház bérbeadta 41 holdas tanyás birtokát a régi 24,758 K-val szemben 213,000 koronáért, egy 269 holdas tanyát a régi 47,700 K-val szemben 591,800 K-ért 11 és félholdat a régi 1160 K-val szemben 41,677 K-ért. A legnagyobb harc egy 10 holdas területért volt, amelyet régi 6000 koronával szemben 60,000 koronáért adtak ki.

— **A saját használatra való kőtszáz palántás „dohánytermelés engedélyezése.** A kormány 1922 M. E. számú rendeletében a saját használatra való kőtszáz palántás dohánytermelés kivételében még az 1922. termelési évre is engedélyezte. A rendeletet szerint bármely közönséges (városban) csakis belsősegekre vagy belsőseggel összefüggő földterületekre, tanyán, pusztán, szőlőben (hagyközségben) pedig csakis lakóházak mellett bekerített vagy egyébként elhatárolt földterületekre és csakis azoknak lehet adni, akik mezőgazdasági termeléssel hivatalsszerűen foglalkoznak, földjüket saját maguk intővelik. A saját használatra termelt dohányi kizsárod az engedélyes termelő és csak mint pipado-

hányt fogyaszthatja s azt a község (város) határából kívinni avagy abból másnak részere bármit is eladni vagy egyébként elidegeníteni tilos. Egy-egy termelő csakis kőtszáz dohánypalánta kiállítására nyerhet engedélyt. A saját használatra való kőtszáz palántás dohánytermelés engedélyt csak az engedélyes termelő — palántáknént 6 K-val számíva — egy öszebzen 1200 K engedélytellel köteles letölteni.

— **A felmért forgalmi adó életbe léptetése február 1-ről márciusra elhalasztott.** Az elhalasztás oka, hogy a kormányzat felhasználni kívánja azon tapasztalatokat, melyeket a forgalmi adóörvény végrehajtása terén a gyakorlatban eddig szerzett és az egész adózást a gyakorlati életnek legmegfelelőbb módon az ipari és kereskedelmi életviszonyok figyelembevételeivel óhajja állandósítani.

— **A románok népszámlálása a magyar földön.** A magyar földről a Románának juttatott részekben az ismételten megjelent és megkorrigált népszámlálás hivatalos statisztikai eredménye a következő. Összesen van 5,200,345 lélek az elszakított országrészen. Ebből magyar 1,378,189, román 2,974,950, német (szász) 513,791, zsidó 170,000 egyéb nemzetiségű 170,489. Ha ezen adatokat az 1910. évi magyar hivatalos népszámlálási eredményével összehasonlítjuk, élesen kitűnik, hogy a románok népszámlálása maguk javára hajlott, mert a magyarság számárnyát mesterségesen lecsökkenték, a románokét pedig a királyság belső román katonaság itt állomásozó legénységének létszámával is emelték. A román uralom alá jutott összes magyarság száma azonban így is megúti a 2 milliót, mert a fentebbi magyar létszámokhoz a bukovinai moldvai csángók, magyarok és a Románia-óról elköltöző magyarok is hozzászámítandók. Tehát ma 2 millió magyar van román imperium alatt.

— **A kétkoronások kicsérölése.** A hivatalos lap vasárnapj számban megjelölt pénzügyminiszteri rendelet értelmében február 13-ával kezdetét veszi az Osztrák-Magyar Banknak a magyar állam területén forgalomban lévő felülbájegeztelen, 2 koronáról szlő levegyeinek, valamint az ugynevezett lanácskőzárasság szervei által kibocsájtott 2 koronás bankjegyzülatatok kicsérölése.

— **Nyolcoszázra emelkedett egy év alatt a szántóföld bérlete.** Az országban most kötik meg újra a bérleti szerződéseket és bár a kiküldési ár is igen magas, az árverezők igyekeznek a bérlet árt felverni. Sok helyen olyan bérlet igények, amennyit a bérlet jóvalde nem fog behozni. Kétféle bér van: buza és készpénz, az árverezők szivesebben fizetik a buzát. Többek között a debreceni református egyház bérbeadta 41 holdas tanyás birtokát a régi 24,758 K-val szemben 213,000 koronáért, egy 269 holdas tanyát a régi 47,700 K-val szemben 591,800 K-ért 11 és félholdat a régi 1160 K-val szemben 41,677 K-ért. A legnagyobb harc egy 10 holdas területért volt, amelyet régi 6000 koronával szemben 60,000 koronáért adtak ki.

— **A saját használatra való kőtszáz palántás „dohánytermelés engedélyezése.** A kormány 1922 M. E. számú rendeletében a saját használatra való kőtszáz palántás dohánytermelés kivételében még az 1922. termelési évre is engedélyezte. A rendeletet szerint bármely közönséges (városban) csakis belsősegekre vagy belsőseggel összefüggő földterületekre, tanyán, pusztán, szőlőben (hagyközségben) pedig csakis lakóházak mellett bekerített vagy egyébként elhatárolt földterületekre és csakis azoknak lehet adni, akik mezőgazdasági termeléssel hivatalsszerűen foglalkoznak, földjüket saját maguk intővelik. A saját használatra termelt dohányi kizsárod az engedélyes termelő és csak mint pipado-

hányt fogyaszthatja s azt a község (város) határából kívinni avagy abból másnak részere bármit is eladni vagy egyébként elidegeníteni tilos. Egy-egy termelő csakis kőtszáz dohánypalánta kiállítására nyerhet engedélyt. A saját használatra való kőtszáz palántás dohánytermelés engedélyt csak az engedélyes termelő — palántáknént 6 K-val számíva — egy öszebzen 1200 K engedélytellel köteles letölteni.

— **A felmért forgalmi adó életbe léptetése február 1-ről márciusra elhalasztott.** Az elhalasztás oka, hogy a kormányzat felhasználni kívánja azon tapasztalatokat, melyeket a forgalmi adóörvény végrehajtása terén a gyakorlatban eddig szerzett és az egész adózást a gyakorlati életnek legmegfelelőbb módon az ipari és kereskedelmi életviszonyok figyelembevételeivel óhajja állandósítani.

— **A románok népszámlálása a magyar földön.** A magyar földről a Románának juttatott részekben az ismételten megjelent és megkorrigált népszámlálás hivatalos statisztikai eredménye a következő. Összesen van 5,200,345 lélek az elszakított országrészen. Ebből magyar 1,378,189, román 2,974,950, német (szász) 513,791, zsidó 170,000 egyéb nemzetiségű 170,489. Ha ezen adatokat az 1910. évi magyar hivatalos népszámlálási eredményével összehasonlítjuk, élesen kitűnik, hogy a románok népszámlálása maguk javára hajlott, mert a magyarság számárnyát mesterségesen lecsökkenték, a románokét pedig a királyság belső román katonaság itt állomásozó legénységének létszámával is emelték. A román uralom alá jutott összes magyarság száma azonban így is megúti a 2 milliót, mert a fentebbi magyar létszámokhoz a bukovinai moldvai csángók, magyarok és a Románia-óról elköltöző magyarok is hozzászámítandók. Tehát ma 2 millió magyar van román imperium alatt.

— **A kétkoronások kicsérölése.** A hivatalos lap vasárnapj számban megjelölt pénzügyminiszteri rendelet értelmében február 13-ával kezdetét veszi az Osztrák-Magyar Banknak a magyar állam területén forgalomban lévő felülbájegeztelen, 2 koronáról szlő levegyeinek, valamint az ugynevezett lanácskőzárasság szervei által kibocsájtott 2 koronás bankjegyzülatatok kicsérölése.

Meggyőződhetek, hogy a terpentines Pyram a legjobb cipőkrém.

Egyház. Iskola.

* **Telofal szünet.** Tekintettel a rendkívüli hidegre az evangélikus egyház összes iskoláiban ezen a héten a tanítás szünetel.

* **Áhelyezés.** Mikler Sándor kir. tanfelügyelő rövidesen áthelyezik Szabolcsvármegyébe.

Ipar. kereskedelem.

Építőiparosaink értekezlete. Az országos építőiparos szövetség szarvasi csoportjának végrehajtó bizottsága a múlt héten ülést tartott, amelyen a szarvasi építő ipar fellendítése érdekében több fontos határozatot hozott. Többek közt elhatározta a bizottság, hogy feliratban fordul a képviselőtestülethez és ebben feltárva a szarvasi építő ipar siralmas helyzetét, mely a már éveken át tartó munkanélküliség eredménye, kémi fogja a községi építkezések megindítását. Így nevezetesen a gyalogjárók kiváltását és új gyalog járdák építését, a községi középítélet kijavítását, közhíznah és mozi, árucarnok építését, de különösen a községi léggyár sürgős felépítését és melioratív üzembe helyezését, annyiaval is inkább, mert ez már nem csak az építő iparosok, de Szarvas, sőt a közeli községek lakosainak is jelentős érdeke és erős előmozdítója lesz annak, hogy az építkezések meginduljanak.

Irodalom.

Ingyen olvashatja és élvezheti a fiatal hölgyek részére készült legszebb magyar női lap. Ambrus Zoltán Új otthon-ának az 5. számát, ha a kiadóhivataltól (Budapest, V. Újnyok u. 8.) mutatványszámot kér.

Regényesarnok.

A granadai rózsza.

Írta: Jean Rambeau

(54)

Életmódja is nevezetes átalakulások ment keresztül. A volt trapplista, ha egyedül ékeztet, még most is csak növényi táplálékkel él — részint megszokásból, részint pedig elvből — de ha társaságban volt, azt ette, amit a többi, nagyon feltűnően keltlen. Ugyanezen okból néha hort is ivott. Aztán pedig nem írta már többé leveleit Jézus Mária és József nevében, mint eleinte szokta. Nem volt ugyan még lőkeletes viágri, de mindenesetre csiszolt és jómódú ember, akinek természetes félénksége nagy vonzót gyalortól a kissé bizart asszonyokra.

Ezúttal Miralex asszony nem tartotta szükségesnek a program előleges megállapítását. Tükre előtt meggyőződött arról, hogy szemel még mindig szépek. arca tiszta, szeme pirosk, teteme, karcsú, vállai érgedők, haja hosszú. S mialatt mindent szépségeket nézte, mosolyra derült arca s arra a meggyőződésre jutott, hogy mindez egyáltalán fölér bármely előleges programmal.

— Hontaróde ur — így szólott Istvánhoz egy erős napon — azt hiszem, hogy ön kitűnő felolvasó. Volna tán olyan szives és felolvasna nekem valamely regényt azok közül, amelyekkel magunkkal hoztuk? Mert én valóban nagyon unatkozom!

— Melyik regényt kívánja, asszonyom? — Mindégy, akármelyiket veszi elő! Valami mulatságos legyen és még se párisi,

— **Meghívó.** A szarvasi Ipartestület 1922. évi február hó 21-én (kedden) d. n., 2 órákor tartja saját helyiségében évi rendes közgyűlést, a melyre az ipartestület tagjai felszólítell meghívotnak. A közgyűlés napirendje 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölése. 2. Az évi jelentés előadása. 3. Az 1921. évi zárszámadások jóváhagyása és a felmentvény megadása. 4. Az 1922. évi költségvetés megállapítása. 5. Előnk, jegyző, köztársaság választása. 9. 24 előjárásági tag választása. 7. 3 számvényező gondnok és 2 könyvtárnok választása. 8. A beérkezett indítványok tárgyalása. Andrásy Dezső írt, előnk. Figyelmeztetés ha határozatképes létszám a közgyűlés megtagrta-hozama miatt a közgyűlés a jelenlevők számára való tekintet nélkül i, évi február hó 28-án (kedden) d. u, 2 órákor fog megtartani. A zárszámadások a testület irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— **Műhely havi felvételése.** Moszkva egyik nagy cipőüzemében a munkások sztrájkba léptek, mert havi egy-két millió rubel fizetésükből nem tudnak megélni. A sztrájkolók száz százezlekes béremelés követelnek s minthogy a tulajdonos ebbe az emelésbe nem volt hajlandó belemenni, három és fél napig sztrájkoltak. A szakszervezet kötelezte a tulajdonost a száz százezlekes béremelésre és a sztrájk tartása alatti bérek megfizetésére, mire a munkások abbahagyták a sztrájkot.

— **Tízenny százelekekkel drágult** a megéltetés december óta. Az Országos Ipartegyesület által közreadott drágasági jelentésünk szerint a megéltetés januárban, a múlt év decemberehez viszonyítva, általában 11,5 százalékkal, a háború kitörése óta pedig 67,7-szeresen lett drágább. Az egyes szükséges cikkek vizsgálva, az élelmiszerek 79,5, a ruházati cikkek 130,3, a lakás, fűtés és világítás 18,6, a vegyes kiadások pedig 44,3-szeres drágulást jeleznek.

— **Az adócsalás büntetése.** A pénzügyminiszter rendelete értelmében adócsalás miatt az 1920. évi XXXI. t.-c. alapján kiszabható szabadságvesztésen fölül minden esetben mellékbüntetésekként kiszabható pénz-büntetés a veszélyeztetett államilagos forgalmi adónak tizszeresétől ötvenszereséig terjedhet.

— **Az Alföld fátítása.** Az Alföld fátításával kapcsolatban a földművelésügyi miniszter alföldi erdő telepítését céljárva a tavasszal 25 millió darab facsemélet fog kiosztatni az erdőtelepítési kirendelések útján.

— **Új betegsége.** Angorából, ahol Kamenitsa nacionalista kormányza székelt, új pusztító betegségről érkezik híradás. A veszedelmes kór váratlan gyorsasággal veszi le az embert lábától és mintegy kilenc óra alatt végez is vele. A beteg kezdetben hidegletes kínozza, majd két órában keresztül eszméletlenül leszik. Néha egész családokban egyszerre lép fel minden családtagnál ugyanaz a szimptóma. Az egészségügyi hatóságok tudományos bizottságok szerveztek a betegség tanulmányozására, de eddig kevés sikerrel. A betegséget egyelőre „lekte típus” néven emlegetik és egyéb gyógyser híján a lábbetegségek mintájára himnit adnak elene.

— **Ítéletozó a patkányirtásra.** Bernolák Nándor népjóléti miniszter rendelkezett adott ki, amelyben kötelezi a házteleket, lakóépületeket, továbbá ipari és gazdasági cé-

lokra szolgáló mindennemű épületek és építmények (csatornák, pöcegödörök, tartá-nyok stb.) személtérakó helyek, valamint bányák tulajdonosait, hogy a patkányokat rendszeres és következetes eljárással irtassák ki. A patkányok irtására alkalmas eljárásokat a körendelethez mellékelv utmutatás ismerteti, Emberre és háziállatra nem veszedelmes patkányölő szer az ugynevezett tengeri hagyma (Bulbus scillae) amely gyögy-szerű és fűszerkereskedésekben külön hatósággy engedély nélkül beszerezhető. Közvesztési mérgek használatahoz engedélykell. A miniszter a rendelet végrehajtását a kerületi egészségügyi felügyelők útján ellenőrizteti jogja.

— **A csendőrség január havi jelentése.** A m. kir. csendőrség múlt havi jelentéséből közöljük a következő adatokat: január hónapban Békésmegyében előfordult bűnesetek a következők voltak: pénzhamisítás 1, lopás 180, testi sértés 21, vagyonmá-zás 7 ember élet elleni elkövetett bűnesetekmánya 4, magánlakásértés 8, rablás, sikkasztás, csásás 80.

— **Nagy olcsóság a drágaság idején.** Egy urasszony társaságban a drágaságról panaszkodott. Egyik gavallérját utaltatva ez a beszéd tárgy és hogy más idént adjon a lársálgátnak, könnyedén odavetelt mondta: — Ugyan kérem! Mesebeszéd, nem is olyan rémes az a drágaság!

— Hogy mondhat ilyen zölde? — förmédt rá a hölgy.

— Ismétlen: Nem tűrhetetlen a drágaság. Vegyünk csak egyet. Mennyibe került Önnek a háztartás?

— Hát bizony havonként akárhogy spórolok is — minimum 5000—6000 koronába kerül . . .

— Pazarlás! . . .

— Feleségemnek nem egy hónapra, hanem negyedévre mindössze 130 koronába került! . . .

— Maga megbolondult! kiáltott elsősznyvede a néni.

A társaság kacagott.
— Nem veszed észre, édesem, világosított fel végre az egyik barátán, hogy ez az ur igraszt Téged! Te kis h-val érted a háztartást, ő pedig a Háztartás-ról beszélt, arról a régi és népszerű háziasszonyok lapjáról, amelynek negyedévi előfizetési ára tényleg csak 130 korona. Ebből a pompás asszonyjagságból mutatóságot kívánatra ingyen küld a Háztartás kiadóhivatala, Budapest, VII., Károly-körút 3.

FALMELYEN

is tovább már a régi polgárembernek, hogy valódi

DIANA-SŐSBORSZESZ
kevegetés kell a vízfürdő testnek, mert a fájdalom magától ki nem áll, ha nem leszünk ellene személ. Járnak is tömegesen vásárolni

DIANA-SŐSBORSZESZ

Kapható mindenütt!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi Részv.-Társ.

Budapest, V., Nádor-utca 30.

Emlékek. Mulatságok.

* **Táncestély.** Az evangélikus egyetemi és főiskolai hallgatók szövetsége 1922. február hó 18-án, a Deák-teri iskola dísztermében zárkörüli táncestélyt rendez.

— Fel fogom olvasni „Az ég kapuja” címét.

— Halljuk hát „Az ég kapuját”. István élevoletot. Hangja eleinte tisztán csengett. De lassanként eltomplit. „Az ég kapuja” már első fejezetében meglectősen pikáns volt.

— Ni! Ez érdekes! kiáltott Rose-Marie és fölállván, a fiatal ember mellett foglalt helyet.

Folyt. köv.

Hirdetmény.

Közli a fesszi az előjáróság, hogy a március havi hatósági lisztjegyek osztása a községhezán a Közéleti irodában a következő napokon és sorrendben fog megjelenni.

1922. évi február hó 23-án, csütörtökön az I. belső kerületben lakók részére,

1922. évi február hó 24-én, pénteken a II. belső kerületben lakók részére,

1922. évi február 25-én, szombaton a III. belső kerületben lakók részére.

1922. évi február hó 27-én hétfőn a IV. belső kerületben és krakkóban lakók részére.

1922. évi február hó 28-án kedden, a tanyai kerületekben lakók részére.

1922. évi március hó 1-én szerdán az esetleg elmaradtak részére.

A családban előforduló minden változás (elkötözés, elhalálozás, stb.) büntetés terhé mellett bejelentendő.

Akóról az ellenőrzés során kiderül, hogy több személyre kér lisztet, mint ahányan vannak, vagy általában jogosulatlanul jelenkezik a liszt utalványát, az szigorú büntetés alá esik.

Szarvas, 1922. évi február hó 16-án.

AZ ELŐJÁRÓSÁG.

Eladó a volt Sárkány Ferenc-féle ház, melyben üzletelhelyiség is van. Érdeklődni lehet IV. ker. 111. sz. a. 1—3

Özv. Sápsszki Jánosné

tulajdonát képezi IV. ker. Gróf Csáky-utca 269. számú ház eladó. Ugyanott egy kidolgozott dísznőbőr szintén eladó. 1—1

Eladó ház. IV. Salétrom-utca 54. sz. ház eladó. Érlekezni lehet ugyanott. 2—3

Özv. Mihálik Mihályné

nap- és esernyő készítő Szarvas, II. ker. 66. sz. a.

elháttal mindennemű nap- és esernyő készítését és javítását a legolcsóbb árban. A nagyrédemű közönség szíves pártfogását kéri.

Andrássy Dezső és Társa

építészeti vállalati és szállítási irodája SZARVAS, I. KERÜLET 144. SZÁM.

VÁLLAL: épületehvezést és felépítést. Lázlatározást, épület átjelöltéseket, gyár és raktár építkezéseket.

SZALLIT: meszt, cemet, me honiokot, tégát, burkolólapokat, kavicsot, kőanyagpapirt, gipszet, épület-fát, pállát, fedéscserépet, tüzfűt és szent. Házat, felket keres vevői részére.

KERESKEDES: Piacidőről községhezával szembe, Bellicy-ut 115. sz. (volt Lusztig háza) helyezteteti át. 41—52

Magyar és tót énekeskönyvek

egyszerű és díszes kötésben ismét kaphatók

TULOK JENŐ

papírkereskedésében, Deák Ferenc utca 48. szám alatt.

Modern gépekkel felszerelt könyvkiadásomban előrendő munkák készünek jutányos árban. 3—8

10 napig ingyen küldjük

lakóira a

„Pesti Napló”-t

ha címét levelezőlapon, körli a Pesti Napló kiadóhivatalával Budapest, Brszdet-körút 20. szám.

9—10

Minden féle ócska vasat vesz Baginyi lakatos II. Bem-utca 212. szám. 16—26

Trágya megveitre keresletlik. A kinek van jelenléte a kiadóhivatalban.

Egy fehér asztal hozzá való négy székekkel eladó. Cim a kiadó hivatalban.

MINDEN JÓ

ÜZLETÉMBER: a „SZARVASI UJSAG”-BAN hirdeti!



Hirdetéseket felvételnek özv. Csaszivan Györgyné könyvnyomdájában Bellicy-ut 115. sz.

Dohányzók figyelmébe!

Ne káromkodjanak és ne megelődjenek ha nem szelet a pipaszárak és csutorájuk! Sieszenek **Bödy Lajos** fa- és díszmésztergályos és pipaszárkészítőhöz (IV. ker. Dr. Luther Márton-utca 256. szám (az óvoda mellett)) készíti jó bűt lyukkal furott, finoman esztélygályozott szivac és akácfa pipaszárakat, valódi komáromi, szentesi és kecskeméti mintákban dobokat, szópókákat, szivar- és cigaretták szipkát, csibük szópókákat, valamint az összes dohányzószerek javítását (Békesvármegye területén egyedüli pipaszárkészítő esztélygályos). Rendszeresen vállalkoz és készletek minden e szakmába vágó lamunkát. Bulothoz szükséges esztélygályozott díszlelt, ruhafogást, törökűző lartókat, fűgyógytarkókat, virágtartókat stb. (Nem létezendőt össze a másik Bödy műhelyével) A nagyrédemű közönség szíves pártfogását kéri vagyok készleteit. **Bödy Lajos** fa- és díszmésztergályos, pipaszár készítő.

Lévay Balázs Szarvas

III. ker. Vak-utca 184/a. szám alatt leggetton forgalmi irodát nyitott.

Elvállal ingatlanok eladását és vételét, haszonbérbe adását és vételét.

Eladók az I. 188., II. 522., IV. 231. és 501. sz. házak mellékelyekkel. 30 hold kisebb darabokban 40 hold, 7 hold, 4 hold szántók, 638 négyyszögöl gyümölcsösök.

KERES megbízói részére kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel és gyümölcsösűt megveitre és haszonbérbe. 3—4

Fiúk lapeljárósítónak

jó keresettel felvétetnek a „Szarvasi Ujság” kiadóhivatalában.

HA BÁRMINEMŰ NYOMTATVÁNYRA

fűzetes, ives munkára, béli és esküvői meghívóra, eljegyzési kártyára, névjegyre, levélpapírra, borítékre, gyászjelentésre van szüksége **rendelje azt meg lapunk nyomdájában**

Bellicy-ut 115. sz. (Lusztig-ház udvar),

mely a legolcsóbban és a legszebb kivételben készíti azokat.